

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертационной работы Лубеникова Александра  
Евгеньевича на тему «Нефрэктомия у больных с терминальной стадией  
хронической почечной недостаточности», представлennой на соискание  
ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.23 –  
Урология**

Больные с терминальной стадией хронической почечной недостаточности (ТХПН) всегда представляли собой сложную категорию пациентов для хирургического лечения, особенно при наличии инфекции мочевых путей и признаков системной воспалительной реакции. Такие пациенты имеют, как правило, высокий индекс коморбидности и характеризуются повышенным риском анестезиологических и хирургических осложнений. До настоящего времени результаты лечения пациентов с ТХПН и инфекцией мочевых путей остаются не удовлетворительными. Диссертация Лубеникова А.Е. посвящена решению проблем диагностики и лечения этой тяжелой категории пациентов.

Надо отметить, что работа выполнена на базе ГБУЗ «ГКБ 52 ДЗМ» Московского городского научно-практического центра нефрологии и патологии трансплантированной почки, где проходят лечение большое количество пациентов с нефрологическими заболеваниями в том числе и с ТХПН. В работу включен 391 больной с ТХПН в исходе поликистоза почек или урологических заболеваний (МКБ, уретерогидронефрозы различного генеза). Для решения поставленных задач были сформированы отдельные группы и подгруппы пациентов.

В работе впервые представлены диагностические и лечебные подходы: впервые предложено и обоснованно проведение МРТ почек в качестве наиболее информативного неинвазивного метода диагностики инфекционно-воспалительных заболеваний почек, впервые предложена оценка индекса коэффициента диффузии; впервые обоснована превентивная, до

трансплантации почки, билатеральная нефрэктомия пациентам с поликистозом почек и рецидивирующей инфекций мочевых путей в анамнезе; впервые предложена одномоментная билатеральная нефрэктомия пациентам с поликистозом почек и нагноением кист в одной почке; впервые доказано негативное влияние на прогноз длительной антибактериальной терапии у пациентов с инфекционно-воспалительными изменениями в почках и ТХПН и обосновано проведение нефрэктомии в кратчайшие сроки после верификации инфекционно-воспалительных изменений в почках; впервые описана и оценена в сравнении с другими хирургическими доступами комбинация лапароскопической билатеральной нефрэктомии с лапаротомией у пациентов с поликистозом почек; впервые продемонстрированы преимущества лапароскопической нефрэктомии у пациентов с ТХПН в исходе урологических заболеваний, в том числе у пациентов после неоднократных, ранее перенесенных оперативных вмешательств.

Полученные результаты являются значимыми как для науки, так и для практики, в первую очередь в виду того, что позволяют улучшить диагностику инфекционно-воспалительных заболеваний почек у пациентов с ТХПН, улучшить результаты хирургического лечения и продлить жизнь пациентам с инфекцией мочевых путей и ТХПН.

Работа Лубенникова А.Е. проведена на большом материале и включала 391 пациента, поэтому достоверность проведенных исследований не вызывает сомнений. Учитывая специфичность пациентов, отобранных в исследование (ТХПН, нагноение кист или обострение хронического пиелонефрита, причина ТХПН поликистоз почек или урологическое заболевание), можно утверждать, что на сегодняшний день работа является наиболее крупной по количеству именно таких наблюдений.

При анализе автореферата установлено, что цели и задачи полностью соответствуют выполненным исследованиям. Выводы, практические рекомендации и положения, выносимые на защиту, основаны и логично вытекают из результатов. В автореферате в полном объеме представлено

основное содержание диссертационной работы с полученными данными и результатами статистической обработки.

Автореферат Лубенникова А.Е. написан в соответствии с требованиями к оформлению, полностью отражает теоретические положения, научную и практическую значимость проведенной работы. Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению автореферата диссертационной работы Лубенникова А.Е. нет.

Основное содержание диссертационного исследования всесторонне отражено в научных трудах соискателя. Опубликовано 14 печатных работ из них 13 в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России (в том числе 5 публикаций в журналах, цитируемых и индексируемых в международных базах данных) и одна статья в журнале «Nephron» (Q2). Особого внимания заслуживает статья, посвященная билатеральной нефрэктомии у пациентов с поликистозом почек, которая была опубликована в журнале «Nephron», который относится к Q1-Q2 в Scopus и WOS.

На основании изучения диссертационной работы и автореферата следует считать, что диссертационная работа Лубенникова Александра Евгеньевича, представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.23-Урология (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена крупная научная проблема по снижению смертности пациентов, получающих заместительную почечную терапию, имеющая важное народнохозяйственное значение. По своей актуальности, научной новизне, объему проведенного исследования, практической значимости и методическому уровню диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский

Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.23-«Урология».

Доктор медицинских наук  
(14.01.23 – урология), профессор,  
и.о. заведующего отделением урологии  
АО «Европейский Медицинский Центр»,  
заведующий кафедрой  
урологии Частного Учреждения  
Дополнительного Профессионального  
Образования "Медицинская школа ЕМС"

Н.А. Григорьев

Частное Учреждение Дополнительного Профессионального Образования  
"Медицинская школа ЕМС"  
129090 г. Москва ул. Щепкина, д 35  
Телефон: +7 (495) 933-67-53  
E-mail: [emc-ms@emcmos.ru](mailto:emc-ms@emcmos.ru)

Подпись д.м.н., профессора Н.А. Григорьева заверяю

Руководитель отдела кадрового администрирования  
Шелкова О.В.



« 08 » август 2021